

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, encargos, pagos, órdenes para la Imprenta y noticias, se dirigirán al Administrador  
—: PLAZA DE CORPUS, 11 :—  
TELÉFONO NÚM. 141

PERIÓDICO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Correspondencia:  
Apartado núm. 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
SEGOVIA, mes..... 1'25 pesetas.  
FUERA, trimestre..... 4'00  
EL PAGO EN SEGOVIA

Dirección telegráfica:  
ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta  
—: SAN AGUSTIN, 7 :—  
TELÉFONO, NÚM. 25

DE LUNES A LUNES

## El «Tenorio», la crisis y las elecciones

Hemos tenido una representación del Tenorio y una crisis total, y vamos a tener pronto elecciones municipales. Pedir más alicientes con marcado sabor nacional, sería pedir gollerías. El inmortal drama del inmortal Zorrilla, proporcionó al amigo Cañizares, —el simpático empresario de nuestro viejo, y a punto de ser jubilado, teatro,— un entradón de los que hacen época.

La taquilla tuvo que cerrarse y muchas gentes que acudieron solitas a ver robar a Doña Inés y a contemplar cómo el Comendador se filtraba por la pared, tuvieron que regresar a sus domicilios sin poder proporcionarse esas intensas emociones.

Se agotaron todas las localidades y sobró público, asombroso milagro que sólo puede realizar el Tenorio en estos días de castañas y buñuelos.

La gente bullanguera que no pudo entrar, alborotaba a la puerta del Teatro y mientras Cañizares, sonriente, exclamaba:

—¡Cuán chillan esos malditos!

los acomodadores repelían, dirigiéndose a los que se atropellaban ocupando localidades que no les pertenecían:

—Esa silla está tomada, hidalgo...

Fué todo aquello un regocijante anticipo del famoso Don Juan Tenorio, que terminó a las dos de la mañana, hora en que vieron turbado su sueño muchos convecinos, pues los que asistieron al teatro, como si les hubieran subido a poco los siete actos del drama, aun marchaban gritando desafortunadamente por esas calles:

—No, no me causan pavor vuestros semblantes esquivos...

Al decir de los que se creen perfectamente enterados de la cosa pública, la vida del Gobierno se había hecho imposible y aun cuando Dato y los suyos se consideraban todavía en buen uso para ejercer sus cargos, tuvieron que presentar sus dimisiones en calidad de seres insuficientes para solucionar los pavorosos problemas que hoy perturban la vida nacional.

Ha caído el Gobierno envuelto en un chaparrón de declaraciones de todos los hombres políticos y de manifestos y mensajes de todas las Juntas de defensa.

La prensa y la opinión piden que se constituya un Gabinete con elementos nuevos; con hombres que no tengan ninguna complicidad en este desquiciamiento presente.

No soy de la misma opinión. Creo que debieran ser llamados a formar Gobierno los más viejos de todas las agrupaciones políticas, porque si con todas las enseñanzas que ahora han recogido no se enmendaban y seguían nuevos derroteros... es que estamos dejados de la mano de Dios.

Y mejor que organizar un nuevo Gabinete sería preparar una atoba para que durmiéramos todos los españoles el sueño eterno.

Los candidatos a concejales se han lanzado a la conquista del voto y andan por ahí estrechando efusivamente la mano de los electores y repartiendo virginales sonrisas y algún que otro pitillo.

En su propósito de hacerse agradables, a más de prometer que velarán como padres cariñosos por nuestro aseo y limpieza y que serán resueltos paladines en la defensa de los intereses del común, muchos de ellos se ofrecen a prestar los más humildes servicios a los convecinos que consideran más difícil de conquistar y hay candidato complaciente que hasta se brinda a acompañar todos los días al colegio a los niños de los electores más influyentes, para evitar molestias a las respectivas criadas.

¡Es una delicia ser elector en vísperas de elecciones!

En cambio, en cuanto éstas se verifican, los derrotados, con el gesto hueraño, en vez de sonreír amablemente,

parece que van a morder a los que consideran causantes de su derrota, y son frecuentes en las calles diálogos como éste:

—¿Quién es ese que tan brusca-

mente te ha saludado?

—¿Quién ha de ser, un candidato derrotado.

—¿Un candidato? Pues más parece un cerdo, porque eso no es salud, es un gruñido.

PEPE.

## Riña en Santa María de Nieva

### DOS HERMANOS HERIDOS GRAVES

(POR CORREO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Santa María, 29.—En la noche última, por rivalidades del oficio, según se dice, pues el hecho aún no se ha puesto en claro, cuestionó Frutos Barrios de Andrés, con los hermanos Leocadio y Basilio Carmona González, todos ellos cacharreros y de esta vecindad, resultando el Leocadio con una herida contusa en la frente, con fractura del hueso frontal, con carácter grave; y el Basilio con una contusión de segundo grado en la región esternal, de pronóstico reservado.

También el Frutos tiene algunas erosiones en la cara, aunque de muy poca importancia. Este ha ingresado en la cárcel y el Juzgado instruye las oportunas diligencias.

## NOTICIAS MILITARES

ARTILLERÍA

Reemplazo.—Pasa a situación de reemplazo el capitán don Juan Manellas.

Plantilla.—Ea la nueva plantilla del Regimiento de Artillería pesada se la asignan por error 37 mulos, cuando la dotación efectiva es de 37 caballos de tiro.

Licencia.—Se conceden quince días de prórroga a la licencia que disfruta por enfermo en Badajoz, el segundo teniente alumno de la Academia del Cuerpo don Luis Albarrán.

## AL MARGEN DE UN SUCESO

### UN VIAJANTE DESAPARECIDO

¿Estuvo en Segovia?

Desde hace algunos días, en las columnas de algunos periódicos circula la noticia de la desaparición de un viajante de comercio.

Llámasse este individuo José Caro Rodríguez, de 43 años de edad y residía en Barcelona. Era viajante de curtidors.

A mediados de Mayo adquirió el señor Caro en Barcelona un billete de 12.000 kilómetros, con el número de orden 30.195 y pocos días después se ponía en marcha para visitar las plazas del Norte de España, que le fijaran como itinerario los jefes de la Empresa a que servía. Las últimas poblaciones que figuraban en la lista eran Valladolid, Salamanca, Segovia y Madrid, donde terminaba la campaña.

Recorrió el señor Caro varias poblaciones, pero desde el día 25 de Agosto se ignora su paradero.

El dueño de la fonda de Salamanca manifiesta que el señor Caro marchó de su casa y de la ciudad el día 30 de Agosto con dirección a Segovia, pero un mozo del mismo Hotel, encargado de fracturar los equipajes de los viajeros, afirma que el señor Caro marchó el día 30 de Agosto para Valladolid, y que él, personalmente, adquirió un billete de tercera para efectuar el recorrido entre ambas ciudades y que le facturó el baúl. En la estación de Salamanca se comprueba que, en efecto, aquel día un viajero de tercera facturó un baúl para Valladolid.

El baúl llega a Valladolid, pero el viajero no se presenta a reclamarlo, hasta que la familia hace las oportunas gestiones. ¿Dónde se metió el viajero?

Hay otro dato también muy importante. El vagón de tercera que salió de Salamanca quedó en la estación de Medina, y en él halló un empleado de la estación el día 31, o sea veinticuatro horas después un «cabás» abandonado, del que hizo entrega al jefe de la estación.

A mediados de Septiembre los fabricantes, que sólo pueden atribuir tan largo silencio a un accidente desgraciado, inician sus pesquisas y escriben el día 18 de Septiembre al señor Caro a la fonda de Salamanca.

El dueño del hotel puso la carta en el taquillero, y el día 1.º de Octubre, en contestación a un telegrama de los fabricantes de Barcelona, decía el fondista que el señor Caro salió de su casa el 30 de Agosto, al parecer con dirección a Segovia.

No era posible continuar con aquella incertidumbre, y la esposa del desaparecido denuncia lo ocurrido a la Dirección de Seguridad, que ordena una investigación en Segovia, sin resultado práctico.

¿Dónde estará el viajante? Los periódicos de Madrid publican amplias informaciones de este misterioso suceso, y un cronista cree que no está muy lejano el día en que se dé con una pista verdadera que ponga en claro este suceso, que va intrigando a las gentes.

## FIGURAS DE LA GUERRA



General ruso Count Bobrinsky, comandante del ejército de la Volynia.

## JUNTA LOCAL DE REFORMAS SOCIALES

Mañana, a las siete de la tarde, se reunirá en el Ayuntamiento la Junta local de Reformas sociales, para informar en la instancia presentada ante la Cámara de Comercio, acerca de la hora del cierre en los comercios de esta capital, cuya instancia remite dicho organismo a la Junta, con una detallada exposición informativa acerca del asunto.

## ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO

### EXPOSICIÓN DE PINTURAS Y ESCULTURAS

Hemos visitado la exposición de cuadros y esculturas que los jóvenes artistas segovianos, don Lucio Roldán y don Florentino Trapero, han instalado en una de las salas de la Casa de Baños, cedida para ese objeto, por nuestro querido amigo don Segundo Gila, como prueba indudable de la protección decidida que presta siempre éste a las cosas de Arte, una de sus pasiones favoritas que tanto se relaciona con su espíritu cultivado.

La salita donde esas dos ramas de las Artes Bellas, la pintura y la escultura, se han aposentado, se halla decorada con elegante sencillez, muy adecuada con el uso a que se destina actualmente.

Es alegre, plena de luz; en fin, el verdadero ideal de un artista para que las producciones de su ingenio puedan apreciarse en todo su valor, sin obstáculos de decorado y sin sombras que desdigan y resten mérito a lo que debe mostrarse con el cuidado con que se exhiben las más costosas gemas en los escaparates de las joyerías; que piedras preciosas de inestimable e intasable precio son las obras de arte, cuando destellan las lúcentes galas de la inspiración y reflejan el talento del que talló, con maestría, sus luminosas facetas.

Cuantos han frecuentado la salita en la que exponen sus cuadros y esculturas los señores Roldán y Trapero, están acordes en reconocer que muchos de los artistas, aún los más famosos, no desdenarían en utilizarla para ese fin.

Sentado este detalle, que hemos creído conveniente no omitir, porque en toda clase de exposiciones juega importante

papel el local, hasta el punto de que se considera imprescindible el dotarlas de suntuosos edificios con espaciosos salones, regia ofrenda que los pueblos cultos rinden a Su Majestad el genio creador, vamos a describir, a grandes rasgos, los notabilísimos cuadros y esculturas que los señores Roldán y Trapero exponen a la contemplación de sus paisanos.

Esos jóvenes artistas, ya conocidos de nuestro pueblo, pero no todo lo conocidos que nosotros desearíamos a causa de que nadie es profeta en su tierra, puede decirse, sin incurrir en exageraciones de falsas pleitesías, que están completamente formados, y que de seguir con tanto ahínco el camino emprendido en su noble profesión, llegarán a la codiciada meta del triunfo.

No les falta lozanía en la inspiración, ni entusiasmo por su carrera artística, y poseen un aplomo, una seguridad, un vigor y un estilo puro, clásico, acaso demasiado clásico, en sus producciones que, a nuestro entender, las avalora mucho más que si acudieran a extrañas innovaciones que, en la mayoría de los casos, son pregoneras de la falta de recursos académicos y de las que usan y abusan tantos para imponerse. Tales dotes, constituyen para los aventajados artistas, con cuya amistad nos honramos, muy buenos factores para llegar adonde han llegado otros con armas más endebles, alcanzando el puesto envidiable del premio de la popularidad, para el que «son muchos los llamados y pocos los elegidos».

La mayoría de los cuadros que presenta el señor Roldán, son retratos al pastel, de asombroso parecido, de perfección en los detalles más nimios, correctos en el dibujo del que parece hacer alarde, de justa impecable en el colorido, combinado con precisión magistral.

Son unos hermosos retratos que revelan en su autor las excepcionales aptitudes que para este género tan difícil de la pintura cuenta como el que más; son retratos principalmente de su familia, de sus padres y de sus sobrinas, y entre ellos un auto-retrato, y otros retratos de la señora y dos de las hijas del concejal don Lope Tablada y estudios sobre un gitano.

## Desarrollo de la crisis

### ¿Fracasó Sánchez Toca en sus gestiones?

#### El señor Dato en Palacio

Minutos antes de las diez y media llegaba a Palacio el señor Dato, quien, rodeado por los periodistas, les dijo que había sido citado por Su Majestad.

—¿Qué opinión le han merecido a usted las consultas?

—Las he leído—contestó—; pero, como pueden ustedes comprender, soy el único que en esta cuestión no puede opinar.

El presidente dimisionario permaneció en la Regia cámara hasta las once y veinte, diciendo al salir:

—Lo único seguro que sé es que yo no continúo. De lo demás no sé nada, porque S. M. no ha resuelto todavía.

—¿Cree usted que se celebrarán nuevas consultas?

—¿Vol verá usted esta tarde?

—Tampoco lo sé.

—¿Espera usted que quede hoy resuelta la crisis?

—Creo que puede ser.

Y el señor Dato se dirigió al automóvil, repitiendo:

—Ya he dicho que lo único seguro es que yo no continúo.

#### El señor Sánchez Toca vuelve a Palacio.

A las doce menos diez se detenía ante la puerta del Príncipe un automóvil, del que descendió el señor Sánchez de Toca. Este se vió rodeado inmediatamente por los periodistas, y uno de ellos le dijo:

—Que sea enhorabuena.

—Me parece que están ustedes equivocados—contestó.

—Es que es muy raro que después de asegurar el señor Dato que no continúa, vuelva usted a Palacio.

una ansofana, además de un precioso paisaje y varios apuntes de las diversas suertes del teatro.

Sobresalen entre dicha colección de bellas pinturas el auto-retrato y los retratos de don José Rodao y la madre y una sobrina del autor, por la expresión de vida que éste ha sabido comunicarles, con feliz acierto, con impecable realismo.

El señor Trapero solo ha enviado a la exposición cuatro esculturas, en las que se destaca como un buen discípulo del gran Aniceto Marinas; cuatro estudios de cabezas, una del inmortal Beethoven, y las restantes tituladas, «El mayoral de Arcones», «Nieves»—una niña que rie con la gracia ingenua y candorosa de sus pocos años—y un rostro enjuto de campesino, por lo cual lleva la denominación de «El pájaro frito».

Todas ellas son a cual más interesantes, con preferencia las nominadas «El mayoral de Arcones» y la del célebre músico alemán.

La primera ostenta los rasgos de fortaleza, de virilidad, de energía de los antiguos emperadores romanos. Es, pues, una cabeza cesárea más que la de un morador de la agreste serranía.

La segunda, el busto de Beethoven, acusa rasgos tan pronunciados de un privilegiado espíritu, que da la sensación honda de lo que era, un ser sobrenatural, un alma sensible a las más puras y sublimes emociones.

Las cuatro esculturas están dotadas de un sello originalísimo, con algo tan idealista, que seducen con el encanto de lo que es sincero, de lo que no necesita para conmover de atildamientos artificiosos.

De éxito excepcional puede asegurarse, sin temor a caer en el ridículo, el logrado por este acontecimiento de Arte; lamentando que los expositores, que encarnan una esperanza de otros éxitos más resonantes y halagadores, no cuenten, para obtenerlos en plazo breve, con la protección decidida de nuestras corporaciones oficiales, pues bien la tienen ganada los que con su aplicación, honrándose a sí mismos honran a la tierra en que nacieron.

E.

El señor Sánchez de Toca, sin contestar, subió a las habitaciones de S. M.

Su entrevista con el Soberano se prolongó hasta la una menos cuarto.

—¿Es usted presidente?—le preguntamos.

—No, no...

—Pero, ¿le ha dado S. M. algún cargo?

—Ninguno.

—¿Ni el de formar Gobierno?

El señor Sánchez de Toca no contestó a esta pregunta.

—Entonces, ¿ha sido una ampliación de consulta?

—Sí; eso ha sido.

—A pesar de eso ¿vendrá usted luego a traer la lista del nuevo Gobierno?

—Yo no tengo que traer lista ninguna.

Y el expresidente del Senado preguntó:

—¿Saben ustedes si habrá más consultas?

Y como el señor Sánchez de Toca montara en su automóvil, un periodista le preguntó:

—¿Adónde nos aconseja usted que vayamos para orientarnos?

—Yo voy ahora a casa del señor Dato.

Y partió el automóvil.

#### Trabajos del señor Sánchez de Toca

El señor Sánchez de Toca, desde Palacio marchó al domicilio del señor Dato, con objeto de conferenciar con éste.

En el camino encontró el ex presidente del Senado con el señor Bergamín. Subió éste al automóvil, conferenciando ambos personajes durante el trayecto. Cuando llegaron al domicilio del señor Dato, se enteraron de que éste se encontraba en la Presidencia.

Despidióse el señor Bergamín, y el se-

ñor Sánchez de Toca marchó solo a la Presidencia.

La entrevista de los señores Dato y Sánchez de Toca duró una media hora escasa.

Al salir el señor Sánchez de Toca y ser interrogado por los periodistas mostró bastante reservado, limitándose a decir: Voy a aunar voluntades, para ver si se consigue la formación de un Gobierno de concentración monárquica, incluso prescindiendo de mi persona. No se molesten ustedes en ir hoy a Palacio; pues no habrá nuevas consultas. Si acaso, mañana.

—¿Entonces, las consultas serán por otro lado?—preguntó un periodista.

El señor Sánchez de Toca no contestó, insistiendo en que nada podía concretar aún, y se dirigió a la casa del señor González Besada.

#### Manifestaciones del señor Dato

El señor Dato, que tenía en su despacho a los señores Sánchez Guerra, Burgos, Prado y Palacio, Domínguez Pascual, marqués de Portago y otros varios amigos, salió diez minutos después.

Fué abordado por los periodistas en demanda de noticias más concretas; pero el señor Dato sólo contestó a cuantas preguntas se le dirigieron:

—Pregunten al señor Sánchez de Toca, que él solo puede contestar. Está encargado de hacer algunas exploraciones, y es el único que puede informar. Yo nada sé.

Asediado nuevamente, el señor Dato manifestó que el señor Sánchez de Toca volvería nuevamente a Palacio, por la tarde, a las cinco.

#### Besada niega su apoyo

Desde la Presidencia marchó el señor Sánchez de Toca a casa del señor González Besada, celebrando una breve entrevista.

Besada negó su concurso al Gobierno de concentración.

#### Habla Maura

También conferenció Sánchez de Toca con el señor Maura.

Este recibió a los periodistas en su casa, diciendo que los nombramientos actuales son muy difíciles y que nada podía decir.

#### Los reformistas no colaborarán

Momentos después llegó a casa de Toca don Melquiades Alvarez.

Los periodistas le preguntaron a qué venía y contestó:

—Me ha llamado el señor Sánchez de Toca, no sé si para hablarme de la Azucarera, porque de crisis a mí no va a decirme nada.

Permaneció dentro un buen rato.

Al salir dijo que el señor Sánchez de Toca trataba de reconstituir un Gobierno para resolver en las Cortes unos cuantos problemas concretos: ferrocarriles secundarios, cuestión militar y otros contenidos en la nota escrita que entregó al Rey al ser consultado.

Para ese Gobierno—añadió—me ha pedido el concurso de la minoría reformista y un amigo mío para ministro, pero le contesté que el partido reformista no puede formar parte de este Gobierno, porque tiene contraídos compromisos con elementos de las izquierdas y sólo iría a un Gobierno de concentración en que todas las izquierdas estuvieran representadas.

Supongo—terminó diciendo—que mi partido estará conforme con este criterio. Sin embargo, voy a reunir ahora a mis amigos para consultarles y escribiré al señor Sánchez de Toca una carta, repitiendo lo que le he manifestado en la entrevista.

#### El conde de Romanones apoyará al señor Sánchez de Toca.

A última hora de la tarde el señor Sánchez de Toca visitó al conde de Romanones. Ambos permanecieron juntos media hora.

El señor Sánchez de Toca, como al finalizar las otras conferencias, se mostró con gran prudencia.

El conde de Romanones, al ser visitado minutos después por algunos periodistas, les manifestó que acababa de ofrecer a su visitante el más resuelto apoyo.

#### El señor Sánchez de Toca vuelve a Palacio.

A las seis y media de la tarde llegó a Palacio el señor Sánchez de Toca, expresándose ante los periodistas en los siguientes términos:

—He visto a todos, con excepción del señor García Prieto, en cuya casa he estado dos veces y no le he encontrado. La última me dijeron que volvería dentro de diez minutos; pero como ya le había pedido a S. M. una prórroga, me ha parecido mal volver a pedir otra, y por eso vengo a darle cuenta.

Todos—añadió—me han significado su simpatía; pero prefieren apoyarme desde fuera.

El señor conde de Romanones está dispuesto a hacerlo resueltamente.

Tendré—terminó diciendo—que decir poco o nada a la salida, y creo que por esta noche no habrá nada más.

A las siete y diez de la noche, el señor Sánchez de Toca salió de Palacio.

Manifiesto a los periodistas que esta visita al Rey tenía por objeto darle cuenta detenidamente del resultado de los trabajos realizados durante el día.

—He podido manifestar a S. M.—dijo—que conferencé con casi todas las personas que me proponía visitar, excepto el señor García Prieto, por las razones que les he dado a ustedes al entrar. Tampoco he podido ver al señor La Cierva, pero espero visitarle mañana.

Desde luego, todas aquellas personas a quienes me he dirigido, me han acogido con simpatía, pero ninguno de ellos, a excepción del conde de Romanones, me ha ofrecido su colaboración.

—En el caso de que usted formara un Gabinete—preguntó un periodista,—¿sería de concentración monárquica?

—Ciertamente—contestó el señor Sánchez de Toca—; y en él tendrían representación todos los partidos políticos, razón por la cual he conferenciado con los señores Cambó y Alvarez (don Melquiades).

—Desde luego—arguyó otro noticiero—¿usted sería presidente de dicho Gabinete?

—Si; yo formaría ese Gobierno para resolver, con el concurso de las actuales Cortes, los cuatro enunciados contenidos en la nota que ayer tuve el honor de entregar a S. M.

Dijo también el señor Sánchez de Toca que por la noche no volvería a Palacio, y que hoy, desde primera hora, proseguirá sus trabajos.

#### Conferencia con el marqués de Alhucemas. — Apoyo condicionado.

Al abandonar Palacio el señor Sánchez de Toca se dirigió al domicilio del marqués de Alhucemas. Allí permaneció unos treinta minutos.

El señor García Prieto, después de escuchar atentamente a su ilustre visitante, le declaró que el partido democrático no titubearía en prestar su apoyo al Gobierno que se formara, si éste tenía verdaderos caracteres de concentración; esto es, si lo integraban elementos de todas las fracciones parlamentarias.

En suma: que el marqués de Alhucemas se limitaría a imitar la actitud que adopten los restantes jefes de los partidos.

Al conocer algunas de las personalidades que acaudilla el señor marqués de Alhucemas la respuesta de su jefe, no sólo la aprobaban sino que además hacían notar que si lo que se pretende es constituir un Gabinete de concentración, todas las fuerzas llamadas a integrarle deben entrar en él en las mismas condiciones, pues en otro caso, con sólo el concurso de las dos ramas liberales, el Gobierno sería liberal y estaría presidido por un conservador.

#### Trabajos inútiles

El señor Sánchez de Toca facilitó anoche la siguiente nota oficiosa:

«He hecho gestiones para ver cómo se reciben los propósitos de un Gabinete de concentración concretado a resolver cuestiones de interés de gobierno en las presentes circunstancias.

La primera gestión ha sido encaminada a conocer los pareceres de aquellas disciplinas parlamentarias de más caracterizada significación por los programas de constituir Gabinetes circunstanciales, según los problemas que fuera interponiendo la realidad de la vida política.

También importaba en este punto, si bien con carácter transitorio, explorar los estados de opinión que venían manifestándose como partidarios de Gobiernos nacionales.

Hasta ahora, entre estos elementos aunque resultan generalmente alabados los propósitos y tendencias y el espíritu de lo consignado en la segunda nota formulada por mí a la consulta de Su Majestad, parece que estas disciplinas políticas y parlamentarias se encuentran en estos momentos vinculadas a conclusiones que obligan a distinta estructura y finalidad que las de los Gabinetes circunstanciales o nacionales que no impliquen como primer acuerdo la convocatoria de unas Cortes constituyentes.»

#### La crisis será laboriosa

El señor Dato, los ministros dimisionarios y muchos amigos políticos permanecieron durante toda la tarde en la Presidencia.

A las ocho de la noche recibió el señor Dato a los periodistas, a quienes dijo que le había visitado el señor Sánchez de Toca para informarle de las gestiones que había practicado.

Preguntó el señor Dato a los periodistas qué impresiones había, y éstos le manifestaron que en general eran que la solución de la crisis es laboriosa.

#### OPINIONES DE LA PRENSA

##### Heraldo de Madrid:

«Si fuese verdad que había de consistir la solución de este problema político en un cambio de postura de los mismos elementos que han trazado hasta hoy la historia de nuestros errores; si la política española no ha de ser más que un tablero de ajedrez, en que se cambian de lugar las figuras, habría que pensar en volcarlo, en arrojárselo desdenosamente, para que no quedase burlado una vez más el anhelo de nuestro país.»

##### El Liberal:

«Para resolver con acierto es preciso también no perder de vista los actuales conflictos que están planteados, a fin de escoger los medios más aptos para abordarlos y darles solución satisfactoria. No son estos conflictos de hoy: son los mismos que existían al caer el Ministerio García Prieto, y los mismos que han llenado de sombras el período Dato: son los mismos, agudizados por el tiempo y por la contraindicación de los remedios que se les impusieron. Es el conflicto militar, que ha derribado ya dos Gobiernos, y amenaza a otro cualquiera que se forme sin la capacidad y la buena orientación convenientes. Es el conflicto interior de las subsistencias, y de la crisis del trabajo y de la industria, provocador de una hueste de amenazadora intensidad. Y es el conflicto internacional, que nos pone cada día frente a un nuevo abismo y a una nueva interrogación.»

##### La Correspondencia Militar:

«La Prensa toda pide que esta crisis sea el epílogo del sistema político que engendró nuestra decadencia y esmaltó de vergonzosas páginas nuestra Historia.»

Nos es preciso, sin embargo, reflejar en este día de gloria para la Prensa una impresión de desaliento y pena, al conocer las orientaciones de los políticos que hasta el momento presente han acudido a Palacio a dar sus opiniones. En lo que han expuesto gallardean algunos del alma nacional; pero al concretar las soluciones, los vemos, con dolor, alejarse más o menos de los anhelos del país, que la Prensa ha expuesto fielmente; el eco vigoroso de la España que ansia renovación.»

##### El País:

«Pero esta crisis tiene dos momentos difíciles: uno, el de designar presidente, y otro, el de constituir el Ministerio.»

Mirando en torno de los hombres representativos de la política monárquica, es peligrosa la elección, porque el que no es sospechoso para los elementos liberales del país, lo es para cierta parte de los beligerantes europeos, y nadie desconoce que si la política interior es y debe ser siempre independiente, libre, netamente nacional, en los momentos presentes la influencia extranjera es un factor con el que hay que contar, so pena de acarrear sobre España enojos, odiosidades o simplemente desconianzas, que hagan más agobiadora la otra crisis, la verdadera crisis, la gran crisis que llega a todos los hogares: la de los abastecimientos.»

##### La Acción:

«Los comentarios que se han hecho esta mañana, a raíz de la nueva llamada a Palacio del señor Sánchez de Toca, expresan claramente el profundo disgusto que en todas las clases sociales ha producido la sospecha de que el ex presidente del Senado se encargue de formar Gobierno.»

En los círculos políticos y militares, excluyendo, claro es, a los comentaristas del lado conservador, se ha exteriorizado el descontento ante la solución que parece haber tenido la crisis.

Los comentarios en la calle son idénticos y, en general, se lamenta que cuando España pide una nueva política se pretenda solucionar el grave problema político planteado con la continuación de los mismos procedimientos que todos repudiamos.»

#### Información provincial y regional

##### PEDRAZA

**Nombramiento.**—Ha sido nombrado médico titular de esta villa, el que lo era de Arcones, don Gregorio Gil, viniendo a sustituir al veterano médico don José Pérez Prieto que, durante muchos años, ha ejercido en este pueblo su profesión, conquistándose muchos afectos y simpatías.

Felicitemos al señor Gil por ese nombramiento.

**Bautizo.**—El viernes último se impusieron las aguas bautismales a un hijo del recientemente nombrado médico de Pedraza don Gregorio Gil, apadrinándole la esposa e hijo del médico de Navafria don Gaspar Pérez García. Al neófito, se le puso el nombre del padre. Los invitados al bautizo fueron espléndidamente obsequiados.

CORRESPONSAL.

##### EL ESPINAR

**Subastas.**—El día 24 del corriente, se celebraron en este Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor alcalde don Cándido Esteban, las subastas de la caza de corzo del monte «La Garganta» y de la pesca de la trucha del río Moros, en la parte correspondiente en dicho monte, habiendo sido adjudicadas: la primera, a don Andrés López Sanz de Miera, en la cantidad de seiscientos pesetas y la segunda, a don Celedonio Martínez Brogas, en la cantidad de trescientas cuarenta y cinco pesetas.

**Enfermos.**—Se hallan enfermos desde hace algunos días, el exalcalde de este Ayuntamiento, don Cipriano Geromini Mateos y el guardia municipal don Benito Largo Brasas.

## NADIE COMPRE

**Facturas, Recibos, Cheques, Tarjetas, Cartas, Sobres, Esquelas de Funeral, Recordatorios, B. L. M., Folletos, ni otra clase de impresos sin pedir precios al**

**GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO**

# El Adelantado de Segovia

Oficinas: PLAZA del CORPUS, 11    Talleres: SAN AGUSTIN, 7

Teléfono 141    Teléfono 25

Deseóles un pronto y completo restablecimiento.

**De días.**—El día 27 celebró su fiesta onomástica don Teodoro González Corredera, concejal de este Ayuntamiento. A las muchas felicitaciones recibidas por el festejado, unimos la nuestra muy sincera.

**Natalicio.**—Ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro buen amigo don Isidro Fernández Pacheco, continuando madre e hija en satisfactorio estado de salud. Nuestra enhorabuena a los padres de la neófita y a sus abuelos los señores de Carbayo.

**Elecciones.**—En el día de ayer se reunió la Junta municipal del Censo electoral, para la designación de adjuntos para la constitución de las mesas electorales.

**Una hermosa fiesta.**—Mañana dará amplios detalles de la hermosa fiesta celebrada el día 25 del corriente, con motivo de la entrega de un edificio para Colegio de párvulos a la Comunidad de Hijas de Jesús de esta villa.

CORRESPONSAL.

#### Información local

##### Segovia al día

*Ni el frío, ni la fuerte paliza que los austro-alemanes propinan a los italianos para que entren en calor o clamen por el advenimiento de la palomita que lleva en el pico una rama de oliva, precursora del cierre, con muchos candados y cerrojos, de las puertas del templo de Jano, ni los problemas, con difíciles incógnitas, de las subsistencias, nada de esto, que no es un grano de ants, interesa tanto actualmente como la solución que la crisis total ha de tener, cuyo proceso dió origen ayer a otro desarrollo de vastas conversaciones interminables.*

*Cuando más en auge se hallaban éstas, una de las conferencias telefónicas de nuestro periódico participó que el Rey había encargado de formar gabinete al señor Sánchez de Toca, en quien nadie había fijado la atención al barajar nombres para adjudicarles las respectivas carteras, un poco, o más bien un mucho pesadas, de la gobernación del Estado.*

*En general no satisfizo esta probable solución. Se esperaba algo más importante. Las montañas producían mucho ruido. Iban a dar a luz algo trascendental, y nadie se contentaba, y se consideraba chasqueado, con que el aguardado alumbramiento de un coloso se redujera a expulsar del fondo de las imponentes crestas de granito, el desmeдрado y medroso cuerpo de un ratón.*

#### CALENDARIO Y CULTOS

**Miércoles, 31.**—Cuadragésima cuarta semana.

Sale el Sol, a las 6'43.

Pónese, a las 5'14.

Duración del día, 10 horas, 31 minutos.

Luna, sale a las 11'43; pónese, a las 7'2.

**Santos del día.**—San Urbano, San Quintín y Santa Lucía.

**Cultos.**—En Corpus, de cinco y media a seis y media, el culto diario al Santísimo.

—En el Convento de Santa Isabel, durante todo el mes, a las seis y media, se rezará el Santo Rosario, con exposición de S. D. M.

—En las Dominicas, a las siete y media, misa en el altar de la Virgen y por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, letanía, ejercicio del mes, reserva y salve.

#### Sucesos en la calle

**Caída casual.**—Acompañada de su padre, ingresó ayer tarde en la Casa de Socorro una niña de ocho años de edad, llamada Amalia Pérez Gómez, que habita en la calle de Juan Bravo, número 39.

Reconocida convenientemente, se le apreció una herida contusa en la región frontal, ocasionada, según manifestaron, por una caída casual en la citada calle.

#### DE SOCIEDAD

##### Viajes

Desde Villacastín se ha trasladado a Madrid, la distinguida señora doña María Muñoz, viuda de Bianco.

—De Granollers (Barcelona) adonde han pasado breve temporada, han regresado el comandante de Artillería don Germán Menacho y su distinguida esposa.

##### Misa de sufragio

En San Ildefonso se ha celebrado hoy una misa de sufragio por el alma de la condesa de Humanes, asidua veraneante de aquel Real Sitio.

##### El Prelado a Roma

Ha llegado a San Sebastián, de paso para Roma, el muy ilustre Prelado de esta diócesis, señor Gandásegui.

##### Mejoría

Ha experimentado notable mejoría en su enfermedad, el distinguido abogado del Colegio de Madrid, don Manuel Romero Yagüe, tan conocido y estimado en Segovia.

Le deseamos un rápido restablecimiento.

##### Traslado

Ha sido trasladado a la Delegación de Hacienda de Tarragona, el ilustrado oficial segundo de esta Administración de Contribuciones don Natividad Soraz.

#### SUETOS

El exceso de original, de carácter inaplaazable, nos impide publicar hoy la acostumbrada PÁGINA LITERARIA de los martes.

##### Libros para la cárcel

El gobernador civil de esta provincia, don Manuel García Barzanallana, enterado de las gestiones hechas para organizar la biblioteca de la prisión de Segovia, ha querido contribuir a su realización, enviando algunos libros y publicaciones.

De elogiar es el celo que, en favor de las instituciones y obras benéficas, está desplegando apenas ha tomado posesión de su cargo.

##### Las cédulas personales

Mañana expira el plazo concedido para la adquisición de cédulas personales.

#### ZOTAL

Es el mejor desinfectante insecticida, conocido hasta hoy.

Empleado por REAL ORDEN.

El ZOTAL ha sido premiado en varios Concursos y Exposiciones de España por sus positivos resultados para curar las enfermedades del ganado, viñas, plantas y árboles frutales.

Venta: Farmacias y Droguerías.

Representante en ésta y su provincia

**Antonio Serano, Juan Bravo, 7 y 9**

##### Para material científico

Se ha concedido, por real orden, la cantidad de 400 pesetas a la Escuela Normal de Maestras de Segovia, para material científico.

Toda persona que aprecie su salud debe usar las **Pastillas Balsámicas MARÍA**.

Sólo se venden en cajas.

Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Corpus, 7.

##### «La Enseñanza»

Esta popular revista, que ve la luz pública en Madrid, desde hace cerca de veinte años, ha publicado, como anualmente acostumbra, un número extraordinario muy interesante.

Colaboran en él, además de las autoridades de enseñanza, entre ellas el ministro de Instrucción pública y el subsecretario y el director general de primera Enseñanza, ilustres escritores

y catédricos de Universidades, Escuelas Normales, Institutos, Escuelas de Comercio etc.

Reciba el director y propietario de «La Enseñanza», nuestro querido amigo y compañero don Godofredo Escribano (Barrenillo), la más sincera enhorabuena por la publicación de ese número extraordinario.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez lo más en terminarlas. Con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

**-J. Ramírez-**

Juan Bravo, 56 Teléfono 14  
Enfermedades de los niños  
Tuberculosis y Medicina general.

¡A cobrar!

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación de Pagos del Estado ha acordado que el día 2 de Noviembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en la Corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

**ZOTAL**

El mejor desinfectante e insecticida para la Higiene, Ganadería, Plantas, Viñas y árboles frutales.

**JABON ZOTAL**

Cura las enfermedades de la piel. Venta: Farmacias y Droguerías.

**CONCESIONARIOS EN ESPAÑA**

Camilo Tejera y Hermana (PROVEEDOR DE LA REAL CASA)

La Pasta Dentífrica Orive es el complemento del Licor del Polo.

**-Felipe Barrios-**

CONSULTA DE MEDICINA  
- DE CUATRO A SEIS -  
Calle de San Agustín, 18

**Información general**

**Madrid**

**El mensaje de las Juntas**

Un significado militar ha dicho que el mensaje de las Juntas de defensa está en Madrid desde ayer.

Hoy han llegado de Barcelona tres oficiales de la Junta que completan la comisión.

El mensaje no será entregado al Rey hasta que no se constituya el nuevo Gobierno y pudiera ocurrir que no se entregase si la solución de la crisis revelara propósitos de cambiar las viejas normas de la política, que es contra lo que va el mensaje.

**Concesión de créditos**

En la «Gaceta» se insertan los dos Reales decretos de Hacienda, concediendo un crédito de 100.000 pesetas al presupuesto de gastos del ministerio de Instrucción pública, con destino a los que exija la renovación del Censo electoral de España en el año actual, y otro de 300.000 pesetas al presupuesto de gastos del ministerio de la Gobernación, para pago de pluses de retén y premios por servicios del Cuerpo de Seguridad de toda España.

**La exportación**

Se ha publicado una Real orden del Ministerio de Hacienda haciendo extensiva a la paja y otros forrajes, tortas de linaza y todos los residuos alimenticios industriales que puedan servir para piensos, la prohibición de exportación establecida para la alfalfa y el heno por la Real orden de 25 de Noviembre de 1916.

**Esperando la libertad**

El señor Rodés, como abogado del diputado don Marcelino Domingo, ha recibido copia de un auto del Tribunal Supremo, en que, respondiendo a su demanda de liberación del procesado, manifiesta que tan pronto como se halle en su poder el proceso proveerá. **La Compañía del Norte y los obreros expulsados.**

Dicen de Barcelona que el Director general de la Compañía del Norte ha enviado una comunicación al alcalde

de Manresa costestando a un telegrama del mismo sobre la admisión de los obreros despedidos como resultado de la última huelga en la que asegura que la es completamente imposible a la Compañía volver a admitir a los despedidos.

**Vista de una causa célebre**

Ayer tarde, a las dos y media, dió comienzo la vista de la causa «de los envenenadores», contra Santos Marraçí y Angeles Mancisidor.

Comenzó su declaración Ramón Santos, rectificando la que hizo en la Dirección de Seguridad, en el sentido de que si Dionisio Campos murió envenenado fué por que en una cuestión que con él tuvo terminó induciéndole al suicidio, delito que cometió Dionisio tomando una gran cantidad de arsénico, que le produjo la muerte. Indicó haber padecido lesiones cerebrales.

Finalmente, comienza a declarar Angeles, y al llegar su relato a su conocimiento con Ramón se suspende la sesión.

**Regreso del señor Lerroux**

El señor Lerroux, que ha estado en Francia desde fines de Agosto, regresó ayer a Madrid con objeto de asistir a la asamblea de parlamentarios.

Ante varios amigos manifestó que si intervino en los sucesos del mes mencionado fué porque requirieron su concurso los elementos societarios. Después dejó entrever que la precipitación observada entonces fué estimulada, como quizás opine también don Pablo Iglesias, por agentes y medios inconfesables.

**La guerra europea**

**La lucha en Italia**

Sigue la desbandada Italiana.—Mal tiempo.

**PARTE ALEMÁN**

Berlin.—El espíritu agresivo, aumentado por los éxitos obtenidos por parte de las divisiones alemanas y austrohúngaras, del ejército bajo el mando del grande de infantería Otto von Below, ha hecho derrumbarse todo el frente italiano del Isonzo.

Se va retirando el segundo ejército italiano.

El tercer ejército italiano solamente contrarrestó el ataque dado contra sus posiciones desde Wipach hasta el mar, durante muy poco tiempo. Se va retirando precipitadamente a lo largo de la costa del Adriático.

Tropas alemanas y austrohúngaras están delante de Udine, el Gran Cuartel general hasta la fecha, de los ejércitos italianos.

Divisiones austrohúngaras han ocupado Cormons y se van aproximando por la costa a la frontera.

Todas las carreteras están cubiertas de columnas de vehículos a la desbandada, procedentes de los dos ejércitos italianos y de la población civil. Crecen continuamente el número de prisioneros y de botín.

Descargaron ayer violentas tormentas acompañadas de grandes lluvias sobre el inmenso campo de la batalla del Isonzo número 12.

**Conferencia telefónica**

Madrid, 2<sup>o</sup> 50 tarde.

**La crisis sin resolver**

**Reunión de ex ministros**

Conforme estaba anunciado, esta mañana, a las diez y media, se reunieron en el domicilio del señor marqués de Alhucemas más de veinte ex ministros, que siguen la política del señor García Prieto, con objeto de cambiar impresiones y adoptar los acuerdos oportunos en relación con la situación política actual.

La reunión duró bastante tiempo, facilitándose a la prensa una nota oficiosa de lo tratado.

La expresada nota dice, en síntesis, que habiendo sido abandonado el poder por los conservadores, y tendiendo ellos más a la izquierda que a la

derecha, no pueden colaborar en ese Gobierno formado por el señor Sánchez de Toca.

La reunión de los demócratas y los acuerdos adoptados han sido hoy el eje de los comentarios, pues todo el mundo opina que se le ha cerrado la última puerta a Sánchez de Toca.

**Sigue sus gestiones para formar Gobierno Sánchez de Toca.**

Durante toda la mañana de hoy, continuó el señor Sánchez de Toca sus trabajos para formar Gobierno, aunque sin resultado satisfactorio. A las once salió de su casa e hizo una visita al señor Dato, con quien confirió extensamente.

Después se dirigió a Palacio permaneciendo en la Regia cámara hasta después de la una.

A la salida manifestó que esta tarde seguirá orientándose y volverá de nuevo a Palacio a las seis.

**Un rumor**

Hoy ha circulado el rumor, sin que nadie le diera crédito, de que se encargaría de formar Gobierno, si fracasaban las últimas negociaciones de Sánchez de Toca, el señor García Prieto.

CORRESPONSAL.

**VENTA DE LEÑAS**

Se venden las leñas carboneables de encina de un monte en término de Santuste de Pedraza.

Para tratar, con su dueño, don Julián García, en Aldealengua de Pedraza.

**Oficial de carretería**

se necesita para el taller de carruajes de don Eulalio Fernanz, Plaza del conde de Cheste, número 2.

**PASTOS**

Se arriendan los de San Cristóbal de Palazuelos, para 150 reses lanaras, desde primero de Noviembre hasta últimos de Mayo.

Para tratar, en Segovia, calle de Gascos, número 17, lechería de doña Felipa Herrero.

**Ama de cria**

soltera, se ofrece para casa de los padres. Razón, en Sauquillo de Cabezas, Marcelina Pinilla.

**Arriendo de pastos**

Se arriendan pastos en el término de Párraces, para ganado lanar.

Para tratar, en Bercial, con don Gerardo Pérez.

**Venta de casas**

En Segovia las de los números 4 y 5 de la calle de San Cristóbal, (barrio de San Lorenzo.)

Para tratar, con Martín de Martín, calle del Puente de San Lorenzo, número 12, Segovia.

**Gran derroche**

**de calzado**

**CERVANTES, 26.—SEGOVIA**

Extenso surtido en alpargatas, desde 30 céntimos

- Alpargatas de suela desde..... 0'60
- Zapatos de charol para niño, a..... 0'90
- Zapatos de lona para señora, a..... 1'50
- Zapatillas de lona para señora a..... 1'50
- Botas de lona para señora, a..... 1'75
- Zapatos de lona para caballero a..... 2'50
- Botas de lona para caballero, a..... 5'00
- Zapatos de charol y tafilite para señora, a..... 4'00
- Botas imperiales para señora, a..... 7'00
- Botas de calcata fuertes, para caballero, a..... 7'50
- Botas de oscaría de una pieza con cartera, yanki, cosidas, para caballero, a..... 10'00
- Plantillas de corcho, a..... 0'15
- Plantillas de paja, a..... 0'25
- Tacones de goma, a..... 0'50

**Legítimo "Servus,"**

CON PRECINTO DE GARANTIA  
**A 15 CTS. LA CAJA GRANDE**

**VERIN SOUSAS**

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

**"AURORA,"**

**Compañía Anónima de Seguros a prima fija**  
FUNDADA EN EL AÑO 1900

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

**GARANTÍAS:**

	AÑOS	
	1915	1916
Capital social desembolsado.....	3.000.000	3.000.000
Fondos de reserva.....	449.387,80	486.942,93
Fondo de previsión.....	25.000	100.000
Reservas técnicas.....	491.998,92	517.841,32
Primas del ejercicio.....	1.538.810,29	1.883.720,41
Siniestros satisfechos hasta el 31 de Diciembre....	17.329.778,39	18.488.107,44

**Domicilio Social: BILBAO**

(EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD, CALLE ESTACION, NÚMERO 5)  
**SEGUROS DE INCENDIOS**

**Subdirector para la provincia de Segovia: don Rogelio Urrialde de la Paz**  
(PLAZA DE LA TIERRA, NÚMERO 3, PRINCIPAL)

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros con fecha 31 de Mayo de 1917.

**Los que tengais perros**

¿Quereis tenerlos gordos, lucidos y mantenerlos a medio precio?

Echadlos chicharro molido del pan y desperdicios de Mataderos.

La Sociedad de Salchicheros de Valladolid los sirve a domicilio, dentro de las capitales, en cualquier estación del ferrocarril.

Recibe los avisos don Felipe Jarje, calle de José Zorrilla, número 30, Segovia.

**Lecciones de - - - - -**

**- - - Francés e Inglés**

POR MÉTODO RÁPIDO Y FACIL

**A cargo de profesor**

**experimentado y competente**

Preparación para el Bachillerato y las carreras de Derecho y Filosofía y Letras por licenciado y doctor en la respectiva Facultad.

**DARÁN RAZÓN:**

**Plazuela de San Clemente, 1, primero, derecha**

**Venta de carro**

Por no necesitarle su dueño, se vende un carro de par, nuevo, bien construido. Se dá barato.

Para tratar, con su dueño, Sotero García, en Remondo.

**ALMONEDA**

Colón, 9.  
Horas: de once a una.

**El Suizo**

**GRAN CAFÉ RESTAURANT**

CUBIERTO DEL DIA 31

3 PESETAS

CONSOMÉ JULIANA

TORTILLA LIONESA

CALAMARES A LA MARSELLESA

TERNERA CON PATATAS

A LA MADRILEÑA

POSTRES

FLAN

QUESO, FRUTAS

VINO

**No destetar á**

**vuestros hijos**

durante la época de los grandes calores, porque amenazáis seriamente su salud, pero si os véis obligadas á ello, podéis evitarlos muy bien los naturales trastornos intestinales haciendo uso de la

**Harina lactada Nestle**

el mejor sucedáneo de la leche materna, cuya preparación sencilla ma solo exige un poco de agua.

**Almacén de pescados**

DE

**-Juan José García-**

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios a que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta localidad

Los precios son los siguientes:

PESCADOS RECIBIDOS	Precios medio kilogr.
--------------------	-----------------------

**Ya bajaron los calamares**

Calamares.....	1'25
Merluza.....	1'75
Congrio.....	1'50
Besugos.....	0'90
Sardinias.....	0'80
Almejas.....	0'70
Ostras docena.....	0'60

Es la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia.

TELÉFONO NÚM 96.  
SEGOVIA

**HERNIAS**  
Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Serdos. Calves. . .  
Tratamientos en oper.  
**Dr. Campos**  
MONTERA, 38-MADRID  
En Segovia, el día 7 de cada mes, Hotel Fornos.

**MERCADOS**

**ARÉVALO**

Trigo, a 17'75 pesetas las 94 libras castellanas.  
Centeno, a 15'00 pesetas id.  
Cebada, a 12'25y 12'50 id.  
Algarroba, a 15'25 y 15'50 id.  
Tendencia del mercado, sostenido.  
Temporal, bueno.

CORRESPONSAL.

**VALLADOLID**

Almacenes del Canal.—Entraron 480 fanegas de trigo que se pagaron a 18'50 pesetas, las 94 libras.  
Almacenes del Arco.—Entraron 400 fanegas de trigo, que se pagaron 18'50 pesetas las 94 libras

**SEPUVEDA**

Trigo, la fanega, 17'50 pesetas.  
Centeno, id. 14'75 id.  
Cebada, id. 13'25 id.  
Yeros, id. 14'75 id.  
Algarroba, id. 14'75 id.  
Lana churra sin lavar. 37 pesetas arroba.

CORRESPONSAL.

**FUENTEPELAYO**

Trigo, la fanega, 16'75 pesetas.  
Centeno, a 12'50 las 90 libras.  
Cebada, id. 11'75 id.  
Algarroba, a 18'25 id. id.

CORRESPONSAL.

**MÉDINA DEL CAMPO**

En este mercado entraron 540 fanegas de trigo, que se pagaron a 17'50 pesetas las 94 libras.

# MONTES, Fotógrafo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

## LA PROTEOFOSFATONA

Pienso complementario para alimentación de toda clase de ganado, a base de fosfatos asimilables, grasas y materias albuminoideas.

Acelera el crecimiento y desarrollo de los animales jóvenes. Desarrolla el esqueleto del animal y le da, en proporción con su talla, una perfecta regularidad de líneas.

Activa las funciones digestivas y el engorde. Evita siempre los abortos producidos por insuficiencia de alimentación. Disminuye los casos de infertilidad.

Corta las diarreas aniquilantes en los animales jóvenes, especialmente en terneros y gorrillos, y atenúa la importancia de cualquier enfermedad.

Preserva a los cerdos contra todas las infecciones en general, y sobre todo contra el contagio de la pulmonía, peste o cólera, mal rojo o erisipela, y diarreas infecciosas, que suelen causar anualmente numerosas bajas en el ganado de corda.

En las gallinas aumenta y provoca la postura, dando un fuerte brillo a la yema, signo de aumento en ella de materias nutritivas.

Aplicada diaria y regularmente a las gallinas, a los quince días aumentan de peso unos 250 gramos, que suponen lo que ha de gastarse en Proteofosfatona durante un año, además de que con su empleo se evitan muchas enfermedades.

Está probado por gran número de casos que al declararse el cólera y otras epidemias en un gallinero, a los pocos días de tomar la Proteofosfatona desaparece la epidemia.

Para más de tales, dirigirse al Director-Gerente de La Esperanza Agrícola, JARDINES, 26 MADRID.



## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 17.000.000 de pesetas afectivas completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos



53 años de existencia

Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios

Seguros de valores - Seguros contra accidentes

Subdirector en Segovia Don Celestino Pasagali Plaza Mayor, 41 PLANTA BAJA

## Sociedad Anónima CROS

FÁBRICAS EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

### Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pidanse precios y noticias mercantiles

DELEGACIÓN EN MADRID Calle del Barquillo, núm. 26.-Teléfono 997

SERVICIOS GRATUITOS.—Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de tierras; y envío de varios folletos agrícolas.

## ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Anuncios de Adjudas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis prospectos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

### OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 40 pesetas franco de portes

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS, Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA Dirección telefónica: "ANUARIOS" - Barcelona - Teléf. 3533

## MERCADOS

### SEGOVIA

Hoy se han cotizado los cereales a los siguientes precios: Trigo, a 18'25 pesetas las 94 libras. Cebada, a 12'00 id. las 70. Centeno, a 13'25 id. las 99 libras. Avena, a 7'75 id.

### CORRESPONSAL

### ARANDA DE DUERO

Trigo, 16'50 pesetas las 94 libras. Centeno, a 12'50 id. las 90 id. Cebada, a 12'25 id. la fanega. Yeros, a 13'00 id. Algarroba, a 13'25 id. id. Avena, id. 8'00 id. Alubias, la fanega, 26 id. Lana, sin lavar, la arroba, 34 pesetas.

### CUELLAR

Trigo, la fanega, 18'50 pesetas. Cebada, a 12'00 id. Centeno, id. 13'25 id. Algarroba, id. 13'50 id. Yeros, id. 13'00 id. Mueles, id. 12'00 id. Patatas, la arroba, 2'00 id.

### CORRESPONSAL

### CANTALEJO

Trigo, la fanega, 16'75 pesetas. Centeno, id. 12'00 id. Algarroba, id. 12'25 id. Avena, id. 7'00 id. Mueles, id. 12'00 id. Cebada, a 10'25 id. la fanega.

### CORRESPONSAL

### RIAZA

Trigo, a 16'75 pesetas fanega. Centeno, a 12'75 id. Cebada, a 16'25 id. Avena, a 6'50 id. Algarrobas id. 12'75 id.

### CORRESPONSAL

### PEÑAFIEL

Trigo, a 17'50 pesetas las 90 libras. Centeno, a 15'00 idem. Cebada, a 13'00 idem. Avena, a 8'00 idm. Algarrobas, a 12'50 idem.

### CORRESPONSAL

### AYLLON

Trigo, la fanega, 17'25 pesetas. Centeno, id. 14'00 id. Cebada, id. 13'25 id. Algarrobas, 15'50 id. Yeros, id. 15'50 id. Avena, 9'00 id. Patatas, la arroba, 2'00 id. Cerdos semaneros de 35 a 40 pesetas.

### CORRESPONSAL

## QUITAFERINA LAPLANA

Una lavativita cada 24 horas, cura en pocos días la Tos Ferina y Tosos rebeldes. Venta en todas las farmacias de España y depósito, Pérez Martín, Alcalá, 9, Madrid.

## Verdadera ganga

Se vende un motor a gasolina, seminuevo, marca «Felix», seis y medio H. P., dos cilindros.

También se venden cinco coches ómnibus y dieciséis pares de guarniciones calestras completas.

Para tratar con su dueño en Cuellar, Leocadio Suárez.

## :NADIE COMPRE:

FACTURAS :: RECIBOS :: CHEQUES :: TARJETAS :: CARTAS :: SOBRES :: ESQUELAS DE FUNERAL :: RECORDATORIOS :: NI OTRA CLASE DE IMPRESOS SIN PEDIR PRECIOS AL

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE El Adelantado de Segovia PLAZA DEL CORPUS, 11 Y SAN AGUSTIN, 7

## LA HOSTERÍA SANGRIENTA

Acto continuo, el portiguero que procedía a ésta, se puso en marcha golpeando acompasadamente el pavimento con su bastón y su albarda.

La postulante le siguió y continuó su paseo:

El resultado de la colecta fué abundante y lucrativo, y para depositarle en manos del presbítero Brossard, pasó la joven a la sacristía, donde estuvo algunos instantes sola, porque el sacerdote aun no se había retirado del altar, y el portiguero había ido a ocupar su puesto en el presbiterio. Entonces se echó a pensar, no sin cierta preocupación, qué sería lo que había querido decirle el hostelero. Entre las monedas que casi llenaban la bolsa era muy fácil de reconocer la entregada por

José Arnould, en razón a su envoltura; sobre ella se fijó la mirada de Dioris, cual si obedeciera a una irresistible fascinación. Sus dedos, guiados por la curiosidad, desplegaron bruscamente el papel, y sus ávidos ojos devoraron los dos o tres rengiones que contenía.

—¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡Dios mío! —repetió la desgraciada.

Y el apoyo de un taburete que se hallaba a su alcance, la libró de caer desplomada en tierra...

Ha aquí lo que acababa de leer: «Se sabe vuestro secreto, pero se guardará.»

»Se tienen noticias de Valincourt, y se os comunicarán.

»Se aprovechará mañana el momento en que vuestro hermano se ausente del pabellón del guarda para pasear por el parque, a espaldas del mismo pabellón.»

## II

### Plaza pública

Al salir de misa, el vecindario vitivés, bajó, según costumbre, de la iglesia, situada al extremo del pueblo, a la plaza que se extiende por ambas orillas del Petit Vair.

Dicha plaza, cuyos contornos no podría definir exactamente ninguna figura geométrica, es hoy, poco más o menos, lo que era en el año XII de la república, con la sola diferencia de que en el ángulo donde está al presente establecidas las oficinas de la Caja Descuentos, había una taberna titulada del Gran vencedor, y que desapareció a principios del segundo imperio.

En 1803, la plaza propiamente dicha estaba formada por el espacio vacío e irregular que se extendía delante de la taberna.

Allí desembocan tortuosas callejuelas, y el Petit-Vair la corta con un barranco, en cuyo fondo duermen las verdosas aguas bajo una capa de despojos de plantas acuáticas.

Diversos puentes ponen en comunicación

las dos orillas de esta cortadura y allí acaba el camino de las Armoises, en pendiente bastante pronunciada, confundiendo con los de Neufchateau y Mirecourt.

Como arriba decimos, allí afina el pueblo entero los domingos a la salida de misa.

Era raro que en tal día no tuviera la plaza de Vitte sus diversiones al aire libre: el dreguero ambulante preguntando sus polvos, ingüentos y eixiris desde lo alto de su carreta; el charlatan extirpando carnosos, incisivos y molares, con acompañamiento de clarinete el hércules del Nord, el jagar indio, el príncipe escribe, el traga sabies, o mejor aun, el cantante con traje de marqués y gorjando la arieta de moda o la copia popular sáficas.

El día en que trasladamos allí al lector, acababa just munta de instalarse uno de esos artistas nómodas en la ágora vitivés.

Encaramado sobre una silla, en cuyo respaldo estaba sujeto un aneburoso paraguas de algodón encarnado, se esmeraba en hacer vibrar a fuerza de puño las cuerdas de un estradivariis de lance...